

三分钟 一条命

# 迎泽公园保安勇救落水女子

2月16日，正月初五。结冰的迎泽湖，随着气温回升，冰面已融化，水波荡漾，温度冰冷。上午9时50分，随着“扑通”一声响，一个身影坠入了湖中。执勤中的公园保安立即行动起来，仅三分钟，将落水者成功救起。

1

## 瞬间落水

上午9时50分，太原保安服务有限公司城管分公司三大队(迎泽公园大队)队员，58岁的石宏滨，刚刚到达公园七孔桥附近的执勤点，他将在10时整替换同事，开始执勤。上午时分，暖暖的阳光照在身上，非常舒服。公园里，游人逐渐多了起来。

这时，一位男游客急匆匆过来，指着前方对石宏滨说：“前面有个女人，情绪不稳定，可

能出问题，过去看看吧。”

闻听此言，石宏滨立即往这位游客指着的方向疾步走去。

石宏滨果然看到一个人，这个人在七孔桥东南侧，已翻过湖边护栏。“距离我还有三五十米的距离，还没来得及喊，人就跳下去了。”

石宏滨立即拿起对讲机，向值班中队长王建彪汇报，请求调人过来。



从左至右分别为杨耀华、石宏滨、张文斌

2

## 紧急救援

王建彪听到对讲机里石宏滨的呼救时，正在公园西门附近巡查，他立即通过对讲机指令：“七孔桥附近有人落水，附近的人都赶紧往过赶。”之后，他又与七孔桥附近的游船码头工作人员取得联系，派出快艇接应。随后，王建彪也骑着执勤车迅速往现场赶。

正在七孔桥附近其他岗位的保安杨耀华、张文斌听到对讲机传来的信息，还未等中队长王建彪发出指令，已快步往现场赶去。

现场，隔着湖边的护栏往下看，一名约50岁的女子仰面漂在紧靠岸边的水面，一动不动。大家发现，由于该女子上身穿着厚厚的羽绒服，在水中起到了救生圈作用，依托衣服产生的浮力，浮在了水面。

从护栏到湖面，垂直距离有约3米，徒手救援，难以展开。

31岁的杨耀华立即跑向附近树林里，寻找合适的工具。还好，一根长长的枯树枝被他找到。大步奔回湖边，将树枝伸向水面的女子。这时，女子的身体已轻微下沉，随时可能呛水。

女子双手紧紧抓住岸上伸下来的树枝。杨耀华大声地呼喊：“抓住树枝，调整一下，看能

不能站住，往起站，用劲往上爬。”

女子在冰冷的湖水中已被冻僵，无法准确把控自己的身体。又由于此处水深两米多，女子的双脚根本无法触及水底，也就无法发力。并且，如果用力调整身姿，反而可能失去平衡，整个身体沉入水里。

“太沉了，人就有百十斤，再加上湿水的衣服，整个加起来有近200斤，我感觉快撑不住了，胳膊酸疼，但又不敢松手。”杨耀华接受采访时，揉着发痛的肩膀说。

这时，50岁的保安张文斌眼看同伴单纯用树枝难以支撑，他干脆翻过护栏，努力将身体下探，试图用手将落水者拽住。但水中女子无法响应，张文斌只能将手搭在枯树枝上，帮同事减轻负担。

就这样，岸上的人通过这根枯树枝，使女子身体尽量保持原有姿态，现场情况暂时平稳。等待进一步救援。

在此期间，岸边的人们不住地鼓励她：“坚持住，船马上来，坚持住……”张文斌也鼓励她：“坚持，我听到快艇的声音了……”

约20秒后，快艇到达，女子被固定住，随即被拽上快艇。

险情解除，女子无碍。

3

## 事出有因

在解救该女子的同时，其他增援而至的保安队员，发现了女子放在湖边石凳子上的一部手机。

救援队员事后了解到，女子寻短见的原因是因家庭变故，春节期间情绪低落。事发当天来到迎泽公园，情绪纠结，于是跳了迎泽湖。

随后，通过女子的手机，救援队员联系到了她的哥哥。

在等待其亲人赶来过程中，保安队员将女子带到值班室，脱下她的羽绒服控水，还给她找来一件衣服御寒。

哥哥闻讯后火速赶来，看到妹妹安全脱险，长长松了一口气。

4

## 训练有素

三名主要参与救援的保安中，石宏滨和张文斌均是太原人，杨耀华为静乐人，今年春节未回家。春节期间，他们均坚守岗位。对此次救援，三人均表示，遇到险情，伸手相助，是人的本性，何况还是保安队员，救人于危难更是本职工作。

“尽管没回静乐，但坚守岗位，还救人一命，这个春节过得也很有意义。”杨耀华说。

太原保安服务有限公司城管分公司三大队(迎泽公园大队)杨固平表示，整个春节期间，包括救人的三名队员在内，大家都坚守岗位，努力做好疫情防控和日常工作。对这次及时救援，杨队长表示，针对各种紧急救援，队里非常重视，根据迎泽公园的相应情况，制定了预案，进

行过演练。例如，为确保水上救援及时展开，保安员的对讲机与码头工作人员的对讲机一直是共频，就是为确保遇到突发水上事件，可以有效展开联合救援。

本报记者 申波 文/摄

视频拍摄 申波 公园保安  
二维码制作 党三玲



打开“抖音”APP，扫一扫，观看视频。

## “至暗时刻”的一道光

宋鹏伟

“坚持住，船马上来，坚持住……”岸边群众的鼓励，公园保安伸来的树枝，成功将其救起的游船工作人员……全是陌生人，全都伸出了援手。

湖水“冻人”，接力救人的景象却更加“动人”。人生不会总是一帆风顺，谁也有情绪低谷甚至崩溃的“至暗时刻”。没有外力，就总在抑郁和绝望的情绪中打转。其实，最好的解药不是道理，是爱。

人间值得。入水的一刹那，生命进入危急时刻，是那么多陌生人站了出来。他们不认识她，不了解她，却为一个生命捏一把汗，用行动与死神赛跑。转危为安只用了3分钟，这便是人间的温暖之处。陌生不是冷漠，突发状况就是一声哨响：在城市的任何一个角落，随时可能有人站出来拉你一把、扶你一下，用爱的光芒驱散内心阴霾，将彼此更紧密地连接在一起。

爱是文明的底色，也是我们城市精神的内核，它无色无味，却时刻护佑和滋养着每一个人。明亮、温暖，润物无声。

## 晋AT7810 段师傅好样的

本报讯(记者 张国英)市民武先生不慎将手机遗落在出租车上，没想到，半个多小时后，手机失而复得。最让武先生感动的是，为了送还手机，出租车司机不厌其烦地给他打了14个电话，终将手机送还。

正月初三(2月14日)上午11时许，武先生与父亲在滨河体育中心搭乘一辆出租车。车到长风桥西，父亲结车费，二人同下车。武先生手里抱着一堆东西，当时并没注意到，手机悄然从衣袋滑落在了车里。

很快，武先生发现自己的手机不见了，赶紧用父亲的手机拨打，尝试寻找。电话通了，接听者是刚才的出租车司机。武先生很高兴。司机告诉他，听见车里电话响，才知道有人落了手机。司机让他别担心，送眼下的客人到目的地后，就给他送过去。双方约定，还在之前的下车点见面，到达后出租车

司机拨打武先生父亲的电话。

武先生耐心等待这位热心的出租车司机。一段时间过去了，武先生父亲的电话并未响起。武先生再看父亲的手机，这一看，心里“咯噔”了一下，居然有14个未接电话，全部来自那位出租车司机。武先生赶忙拨过去。司机称，他已在约定的地方等了好一会儿，电话一直无人接听。武先生这时才发现自己无意中又犯了一个错误，不知什么时候误将父亲的手机调成了静音。

为感谢这位出租车司机，武先生提出支付费用。这位司机坚决不要，还说：“这不是多大的事儿，应该的。”说罢驾车离去。

这位司机热心助人，不要报酬，令武先生倍感温暖。对这位热心出租车司机的信息，武先生只知道他姓段，车号晋AT7810。

## 焚香引发“难缠火”消防队员跑了七趟

本报讯(记者 申波)春节当天，晋源区北大寺村一村民家里，因焚香引发火灾，明火易灭，阴燃不断，断断续续烧了三天，消防救援队员来来回回跑了七趟，得到了村民的赞扬。

火情最早出现在2月12日(初一)晚7时45分许，起火点在该村民家的一间房屋内，并未住人，堆放着一些杂物。当事人回忆，之前在这间房内焚香，香火引发了火灾，主要是一些杂物，火势不大。消防救援队员接到报警后，迅速赶到现场，将明火扑灭。他们随后在检查火场时发现，由于房屋顶部为木梁结构，还用一层石膏状物质包裹，这些被包裹着的木梁受高温影响，发生了阴燃。

不久，这户村民发现之前起火的房子又有烟冒出，再报警，消防再到，依然是阴燃。最好的办法是将木梁的包裹层全部拆开，甚至卸下木梁，但那样就等同于将这间房舍拆除，得不偿失。

如此反复，从初一(2月12日)到初三(2月14日)，消防救援人员本着高度负责的态度，先后七次到达现场，帮助该村民处置阴燃情况，终于彻底消除了火情。

三天七到场，消防救援队员的一次次救援，得到了村民的认可和赞扬。